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Nyní bych vás chtěl seznámit se známou osobností jednoho nejmenovaného brněnského gymnázia. Jedná se o profesorku českého jazyka. Mezi studenty je známa též pod přezdívka​mi Bára, Postrach, Mrkev aj. Mne mimo jiné zajímala také její cesta životem.

Dobrý den, paní profesorko. Proč jste se vlastně rozhodla dát na učitelskou dráhu?

Vedlo mě k tomu několik důvodů. Například to, že v té době bylo stát se učitelem po​měrně jednoduché. Ale nebyl to hlavní důvod. Chtěla jsem si také dokázat, že mám trpělivost s dětmi. Se spoustou dětí.

Dobře. Ale střední stupeň škol, to už děti nejsou. Jsou to téměř dospělí lidé. Jak jste se dostala k nim?

To bylo velmi jednoduché. Nejlepší nabídka byla právě ze střední školy, tak proč jí ne​využít? Navíc v minulé otázce jste mě dobře nepochopil. Já jsem myslela právě ty téměř do​spělé. Ale chtěla bych ještě navázat na předchozí otázku. Sice to bude znít trochu zvláštně, ale už od dětství jsem chtěla být učitelkou. Samozřejmě učitelkou v mateřské škole. Myslela jsem si, že si tam budu jen hrát s dětmi. Teď už myslím opravdu děti. 

To je opravdu zajímavé. Neznám moc lidí, kteří by chtěli být učiteli již od dětství. Teď přijde otázka, která jistě bude zajímat Vaše studenty. Proč učíte právě češtinu?

 Proč učím češtinu? Přírodní vědy mi na škole nešly. Cítila jsem k nim určitý odpor. Od té doby, kdy jsem se definitivně rozhodla stát učitelkou, jsem věděla, že fyziku, matematiku nebo dokonce chemii učit rozhodně nebudu. Další předměty mě tolik nepřitahovaly. Navíc jsem češtinu opravdu měla ráda.

Nelitujete někdy svého rozhodnutí?

Zpočátku, když jsem chodila na praxi, jsem chtěla se vším skoncovat. Myslela jsem si, že s nimi, se studenty, nebudu mít trpělivost. Ale po závěrečných zkouškách jsem si řekla, že to bylo správné rozhodnutí. I když začínám mít poslední dobou opět pochybnosti. Začínám čím dál tím více pociťovat, že jsem mezi studenty spíše neoblíbená. Dříve mi to tolik neva​dilo, brala jsem to jako součást povolání. A také začínám mít mírný strach z nových maturit​ních zkoušek.

A z jakého důvodu?

Nevím. Celý ten systém mi připadá hloupý. Myslím si, že současný systém je plně do​stačující.

Rád bych přešel k jinému tématu. Co si myslíte o některých lidech, kteří říkají, že by se maturita z literatury měla zrušit? Podle nich by měla být maturita z kulturně-his​torického základu, kde by byly zahrnuty předměty jako dějepis, dějiny kultury a  litera​tura.

Na tohle vám mohu říct jediné. Ti lidé neví, o čem mluví.

Myslíte si, že dnešní mládež je vychovávána správně, když tato slova vyšla z úst mých vrstevníků?

To řekl někdo z mých studentů?

Ano.
To jsem netušila. Dnešní mládež je rozhodně vychovávána ne zcela správným způso​bem. Čtou stále méně, mluví neslušně i v hodinách, ignorují jakýkoli výklad.

Není to tím, že jim je látka přednášena pro ně nestravitelným způsobem?

Ano, přiznávám. Je to jedna z možností. Ale to je neomlouvá. Když už je profesor v hodině, tak by studenti měli dávat pozor.

A není chyba také v tom, kdo tu látku přednáší?

Ne. Rozhodně ne. Možná, pokud si dotyčný opravdu neumí udržet pořádek ve třídě, je chyba na jeho straně.

Není v tomto případě chyba také na vaší straně? Nemáte problémy si udržet pořádek ve třídě?

Ne, já si pořádek dokážu udržet.

Doufám, že vám nebude vadit následující otázka. Jak se k vám chovali vaši rodiče?

Tato otázka mi nevadí. Odpovím Vám na ni. Měla jsem těžké dětství. Rodiče byli velmi přísní. Nechtěli mi nic odpustit. Vždy, když měli špatnou náladu a já měla nějaký dotaz, měla jsem ho napsat na lísteček. Ráno jsem měla najít odpověď. Ale nikdy jsem toho nevyužila, protože jsem měla pocit, že to bude zbytečné.

Vy také praktikujete metodu lístečků? A také mám pocit, že se chováte stejně jako vaši rodiče…

To ne! Já se jako mí rodiče nechovám. Dále už odmítám odpovídat. Tento rozhovor chci ukončit. Další dotazy mi můžete napsat na lísteček. Já Vám je později zodpovím. Už víte, co dostanete z této slohové práce? Nic jiného ani dostat nemůžete.

Tuším správně? Pětku?

Vy si ještě děláte legraci? Konec. Nashledanou.
Nashledanou.   
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